

## “五四时期期刊介绍”简介

施振西

在我国近代革命史上占着光辉地位的“五四”运动的四十周年即将来到了！

“五四”运动表现了“中国反帝反封建的资产阶级民主革命已经发展到了一个新的阶段”（见“毛泽东选集”第二版，第二卷，第545页。）它以其彻底的不妥协的反帝反封建的斗争姿态揭开了中国新民主主义革命的序幕。“五四”运动不仅是一次波澜壮阔的政治思想革命，同时也是一次内容丰富的文化革命。在人类历史上第一个重大转折点——伟大的十月社会主义革命在俄国取得胜利的影响下，马克思主义这一战无不胜的思想武器传到了我国，随着“五四”运动的发展，新文化运动就更加蓬勃的发展起来了。

在“五四”运动的前后，新刊物的出版风行一时，真像雨后春笋一样。当时出版的数百种期刊，反映了这一伟大运动的发生、发展和分化的过程。对于这些期刊的搜集和整理，有助于我们学习、了解和研究这一时期的面貌。“五四时期期刊介绍”便是这样一部内容丰富，编排很好的重要参考书。

“五四时期期刊介绍”是由中共中央马克思、恩格斯、列宁、斯大林著作编译局研究室辑著，于1958年和1959年分为三集由人民出版社出版的。在这部篇幅很多的著作中，总共介绍了“五四”运动和中国共产党成立时期的期刊一百六十余种（包括

1915年至1923年间所出版的期刊）。

在第一集里，介绍了“五四”前后出版的二十一种期刊，其中有很多革命的、进步的刊物如“新青年”，毛主席主编的“湘江评论”，“晨报副刊”等，也介绍了以反马克思主义为主要内容的“解放与改造”。在第二集里，主要介绍了1920年以后，各地共产主义小组和共产主义思想分子出版的理论刊物，如1921年11月创刊的中国共产党上海发起组创办的理论性的机关刊物——“共产党”，以及向工人群众宣传和介绍马克思主义的通俗刊物，如1920年8月15日在上海创刊的“劳动界”和妇女界、青年学生界出版的刊物等共七十二种。在第三集里的主要内容，一部份是共产主义思想分子和进步的青年学生的刊物，如1921年9月创刊的“新青年”等；另一部份则是反动的无政府主义的和资产阶级改良主义的刊物，如1917年7月在北京大学出现的无政府主义小团体出版的刊物“自由录”等。第三集共计收编介绍了期刊六十四种。

“五四时期期刊介绍”每一集都分为正文和附录两部份。第一部份正文是详细评介，对所介绍的每种期刊的内容，对每种刊物的主要言论，分析了它的总的思想倾向，着重介绍了有关十月革命和苏联对中国革命的影响，马克思主义在中国的传播，先进思想分子的思想转变以及与劳动人民相结合等方面

## 南通市图书馆开展多项活动配合“学习毛主席著作”运动

裘名震

目前，一个轰轰烈烈地学习毛主席著作的群众运动已在全国范围内展开了，因此宣传毛主席思想，学习毛主席著作也成了图书馆工作者当前的首要任务。为了配合这一学习运动，南通市图书馆开展了各种活动，进行宣传和推荐，以促使运动能全面深入地开展下去。

首先是大量充实毛主席的著作，大批购置有关

毛主席著作的学习体会，心得汇编以及工具书等。并增订了许多理论刊物和党刊、党报，使广大读者都能在馆内找到必要的图书资料。

宣传工作也已全面开花，橱窗宣传和黑板报介绍都以毛主席著作为中心，除了陈列毛主席著作以外，还有毛主席生平照片图片的配合，学习心得的介绍，形式多种多样，内容丰富多采。在图书馆内

的材料，并且批判了錯誤的反动的言論，特別是反蘇、反馬克思主義的言論。此外，还对刊物的編輯出版者、出版期數、版式、創刊与終刊年月等做了某些考訂”。（見該書前言）这种細致的編輯整理工作，为查閱这些期刊的讀者提供了宝贵的和具有指导性的綫索，給予广大讀者，特別是那些对当时历史情况不够熟悉的讀者很大的帮助。在每一集里都有所介紹期刊的精美插图。这样不仅使得这部著作在編排方面显示了生动活泼和丰富多彩，而且也为讀者提供了对这些期刊作直觀了解的材料。在第二部份附录中，編者輯录了所介紹的刊物的发刊詞、宣言和目录索引等。这一部份的內容和第一部份一样，是非常丰富的。由于編者把反映这些刊物的思想傾向、編輯方針、出版目的和发行对象的发刊詞、宣言等轉載于此，使得一些不易見到的原文可以和广大的讀者見面了。这将帮助讀者从原始材料中来研究这些期刊的立場和观点，并且从这些有价值的材料中，找到研究“五四”运动的历史和新文化运动的面貌及其发展規律的重要資料。

在第二部份里占有许多篇幅的目录、索引，不仅为研究“五四”时期历史的讀者提供了比較系統的材料，同时也是圖書館參考諮詢工作中的一部重要的参考工具書。

越来越多的讀者对于我国革命历史上划时代的“五四”运动感到兴趣。他們所需要的書刊資料是多方面的，他們要求圖書館工作者为他們解决的問題更是多种多样的。但是在目前对于“五四”以来出版的期刊，特別是“五四”时期出版的期刊索引是不多見的。这給圖書館在为讀者查找有关的資料工作中造成了很大的困难。“五四时期期刊介紹”中的目录、

索引，給圖書館工作者带来了很大的便利。在这部著作中，編者为所介紹的期刊輯录了目录、索引达一百六十余种（所介紹的期刊除了个别的以外，都做了目录和索引）。这些目录和索引的編排方法，大体上可以分为三种类型：（一）是編者根据常用的分类法，結合刊物的特点而編成的篇名分类索引。如：“新青年”（月刊）的分类索引。該刊第一卷的索引分为：①政治、思想，②历史，③戏剧，④小說，⑤傳記，⑥文艺，⑦其他，⑧国外大事記，⑨国内大事記，⑩通信，⑪世界說苑等类目。其他各卷根据材料的情况增添或減少了個别的类目。在著录方面包括篇名、著者、卷、期号数等。在每一卷分类索引之前并附有該卷各期的出版日期等。（二）是編者按照刊物原有的分栏略加整理編成的分类目录。如“晨报”副刊的分类目录。这部分分类目录，按出版年代分为四部分：第一部份是从1919年2月7日至1921年10月10日；第二部份是从1921年10月1日至1922年12月31日；第三部份是1923年；第四部份是1924年。也有的分类目录如“觉悟”（上海“民国日报”副刊）的編排方法，是先按月份，再按类别。同时，在每个月之前都註明了哪天无报和缺哪一期等。（三）是按期抄录的目录。这种类型的目录在这部書中占大多数。如第二集中所介紹的各种期刊的目录和第一、三集中的一部份期刊目录。

这些目录、索引是圖書館工作者为讀者查找有关“五四”时期历史資料的重要依据之一。作为一个圖書館工作者，首先应当感謝編者以自己的辛勤劳动，編出了这部內容丰富和有系統的目录索引，同时也想提供一些不够成熟的建議，供編者在修訂这部書时做参考。

（下轉第40頁）

各处都张贴有宣传标语，使全館充滿了强烈的学习毛主席著作的政治气氛。

此外，館內还举办了“毛主席著作图书展览会”和“关于正确处理人民內部矛盾”書刊展览，实行了毛主席著作的开架陈列。为了配合市內的中心学习，还編印了“学习毛主席著作”、“学习关于正确处理人民內部矛盾問題”、“学习不断革命論和革命发展阶段論”三种書目，供各单位参考。

通过以上一系列活动，使馬列主义書籍和毛主席著作的流通率显著提高，館藏“毛泽东选集”借之一空，單行本也大都流通在外。每天都有許多讀者

來館借閱毛主席著作和索取書目，連从前只喜欢看文艺作品，不爱看理論書籍的一些讀者，也在爭借毛主席著作了。

所有这些，都激励着全館工作人員的信心，大家表示再接再励，实现第二季度滿堂紅，首先深入学习毛主席著作，大力展开宣传工作，除繼續編印書目，进行陈列、展览外，并增添报告会、故事会、座谈会、灯谜会，組織讀者写心得，举办征文等项目，使工作全面开花，遍地結果，作出优异的成绩，向市文教群英大会献礼！

來，地方文献和地方出版物之間的主要分別，就在於前者是按內容屬於本地的，後者是按出版地屬於本地的。那些涉及某一地方或包含有關某一地方的材料的地方出版物，既反映在地方文獻書目里，也反映在地方出版物書目里。在地方文獻書目中，是从內容上來看這些出版物的，而在地方出版物書目中，則是作為地方出版的書籍來看它們。

“地方文獻”和“地方出版物”這兩個概念的明確劃分，有可能使地方文獻書目工作者在編制地方文獻書目或地方出版物書目時避免發生錯誤，從而有助於編制地方文獻書目的方法水平的提高。

(註) 正確地挑選地方文獻，在很大程度上取決於書目工作者如何精確理解“地方”這個名詞的概念。這一語在省(邊區、自治共和國)圖書館看來，首先意味着現在本省、本邊區和本自治共和國的領域，同時也考慮到歷史上行政區划的變更。這個定義基本上是正確的，但是是不夠的。任何地方都不能被認為是孤立的區域，因為它是國家的一個有機組成部分。社會經濟的過程通常都超出地方範圍，或者達到本國大部分地方，或者遍及全國。任何地方的自然情況，同樣也不是孤立的，它不僅同鄰近省份的自然情況有相互關係，而且同全國大部分地方都有相互關係。因此，在確定地方文獻書目的地方範圍時，應該考慮到任何地方的歷史的、自然的、經濟的和民族的特點，而加以擴大，例如，在編制沃洛格達省歷史書目時，不仅要登記直接與這個省有關的文獻，而且也要登記與沃洛格達省有歷史關係的蘇聯歐洲部分北方各地的出版物。研究布里亞特自治共和國的歷史時，如果不了解過去在伊爾庫茨克省和外貝加爾省所發生的歷史事件，是不行的，因此關於這些地方的文獻，都應該列入關於布里亞特自治共和國的書目中去。

當編制一個地方的自然資源的書目時，不仅要登記關於這個地方的文獻，而且要登記與這個地方的自然條件相同的鄰近地區的文獻。例如，關於科米自治共和國的植物群和植物群落的文獻目錄，除了列入與該共和國領域直接有關的出版物外，還應列入接壤的阿爾漢格爾斯基省、沃洛格達省、基洛夫省、彼爾姆省、涅涅茨基民族州和烏拉爾東部的植物群落方面的圖書和論文。

當登記有關本區經濟的文獻時，同樣也不能局限於行政區划界線內。安加拉河的利用問題，不僅同伊爾庫茨克省有關，同時對於布里亞特自治共和國也有很大關係。因此，關於安加拉河一般問題的文獻，就不能不列入布里亞特自治共和國的書目中。同樣應該說，伊爾庫茨克煤田對布里亞特自治共和國也是具有很大價值的。

每一個知識部門都有它自己的分区原則。例如，經濟

地理學家劃一國為若干區域，自然地理學家另外劃成不同的若干區域，動物學家又有他們的一定區划方法，等等。當編制各個知識門類的地方書目時，要考慮與有關學科原則相適應的分区特點，來確定這個地方的界限。例如，勃良斯克省地質文獻書目的編者們認為，這個書目的範圍應該包括烏克蘭的結晶岩體，沃龍涅什的地下山脊，白俄羅斯的隆起地帶，德聶伯——頓涅茨的凹地，這些地方對於研究勃良斯克省的地質構造有著特殊的意義。在地貌學方面，勃良斯克省被認為是屬於德聶伯河沿岸和波列謝盆地、中俄羅斯高地和斯摩棱斯克莫斯科山地的境內的。

當選擇有關本地的文獻時，同樣應該注意蘇聯、本加盟共和國、本經濟地理區和自然地理區的這種或那種材料。例如，關於整個烏拉爾的文獻里，就應有屬於烏拉爾的斯維爾德洛夫省、彼爾姆省、契利亞賓斯克省以及巴什基里亞自治共和國方面的敘述。在關於中央黑土區的圖書和論文中，常有涉及沃龍涅什、庫爾斯克、唐波夫和奧廖爾等省的材料。由此可見，不論關於哪一個地方的文獻，都不僅包括在行政區划上屬於這一地方的著作，而且還包括論及更廣闊的行政、經濟和自然地理區域的出版物。

(武寧生譯自“蘇維埃目錄學”雜誌 1959 年第 4 期，何政安校)

(上接第 23 頁)

第一，像“新青年”、“晨報”副刊等出版時間較長的期刊，是否可以考慮編輯一部總的分类索引，這樣更便於讀者按類別查找有關的全部資料。

第二，希望能把按期抄錄的目錄也彙編為分类索引。

第三，除了分类索引之外，是否應考慮再編輯一部著者索引。當然，這是一項更為繁杂的工作，要做很多著者筆名的考訂工作。但是，這樣的索引對於讀者，特別是圖書館工作者的帮助將會是很大的。

總起來說，我認為“五四時期期刊介紹”不仅是一部研究“五四”新文化運動和報刊史的重要參考書，同時也是圖書館必備的一部重要的參考工具書。